

及美、德、韓、日等國外籍學生等共四十餘人。東亞所第一、二屆畢業生，均已獲頒碩士學位，且充份就業，以其所學，貢獻於社會。東亞所之研究生，一律以住校為原則，不僅注重學術之鑽研，同時加強其品德志節之陶冶。肄業期間，諸生均可享受教育部之公費待遇及申請獎學金外，並由國研所酌予生活津貼，但均不得在校外兼任工作，使人人都能潛心研究，致力攻讀。東亞所另設東亞問題班，由有關機構保送在職人員經甄覈合格後入學。肄業期間一律定為三年，與其他研究生同堂上課，並參與各項專題討論，現有學員三期。

國研所於最近數年間，協助各國學者在華從事研究或作短期考察訪問者，已逾千人。為使有關學者能共聚一堂，互相探討，特於民國五十九年十二月，主辦第一屆中美「中國大陸問題」研討會。獲我國中央研究院、國立政治大學、大陸問題研究所、美國胡佛研究所、南加羅萊那大學國研所與聖若望大學亞洲研究中心等學術機構之贊助，參加的中外學者二百九十六人，提出論文及專題報告等五十餘篇，收獲豐碩。第二屆會議，預定於民國六十一年在美舉行，由胡佛研究所主辦。

國研所若干新的計劃，目前正在擴大進行。諸如國策之闡揚、資料之供應、來華學人之接待、國際學術合作之加強、大陸問題之深入研究與乎人才之培養等，均已訂定年度計劃，分期實施。我們希望在現有的基礎之上，加上這些新的工作，能使本所對國內外有關的學術研究，提供更多服務的機會，我們誠懇的期待各方面坦誠的批評指教與更多的合作支持。

十年來我國的經濟發展

孫運璿

一 前言

我國現階段在台灣的經濟建設，是以改善人民生活，厚植國防潛力為目標，並且要在經濟發展的過程中樹立大陸光復後經濟重建的楷模，由於總統睿智的領導以及全國上下協同一致的努力，自民國四十二年起，開始連續實施各期四年經建計劃以來，所獲成果，對於前述目標的實現，已有重大的進展。而過去十年來，即民國五十年代，更是我國經濟發展的輝煌時期。

，其原因之一是由於四十年代的戰後整建及初期農工建設進行順利，奠定了經濟發展的基礎，第二是國際間的經濟關係愈趨密切，經濟合作的範圍逐漸擴大，貿易往來的增加，刺激國內經濟的快速成長，第三是國人的勤奮努力，且發揮了創業精神與生產意願，第四是政府正確的經濟政策與經濟計劃，不但使國內外資源獲得合理利用，而且促使各個經濟部門，有均衡配合的發展。所以雖然美援在民國五十四年停止以後，我國經濟仍能保持穩定而快速的成長，被國際間譽為開發中國家的模範。

二 十年來經濟發展策略

經濟發展策略，是遵照國策為達到既定經濟目標，並針對國內外經濟情勢對於國民經濟活動的一種行動的指導。民國五十年代台灣經濟發展已進入了安定與繁榮的初期我們所採行的策略，是以農業培養工業，以工業發展農業」為基本方針，在此一方針下，主要措施有如下述：

(一) 加強農業開發，推廣農業多角化經營，提倡高經濟價值作物。

(二) 改善投資環境，提倡節約儲蓄，加強吸引國內外資本，促進投資。

(三) 擴充基本經濟設施，如電力、交通、港埠等建設。

(四) 建立加工出口工業及高級工業，拓展工農產品外銷。

至於民國六十年代的台灣經濟，工業已成為主體，對外輸出已成為國民生產最主要的促進因素。但農業仍居於相當重要的地位。由於經濟的快速成長，若干新的問題已不斷產生，針對這些情勢，在基本國策的指導下，我們的經濟發展正循下述方向努力。

(一) 對經濟成長與物價穩定兼籌並顧，在安定中謀求經濟的快速成長。

(二) 全力拓展外銷，並以外銷促進及導向農工生產。

(三) 改善農工生產結構，力求農工業之現代化。

三 十年來經濟建設成果

國民生產毛額可以表示一國經濟實力的強弱，剔除物價上漲因素後的實質年增率，則是經濟進步的指標，通常稱為經濟成長率。民國五十九年台灣地區的國民生產毛額為台幣二千一百七十六億元，較四十九年之六百九十八億元，剔除物價上漲因素後仍增加一倍半以上，自五十年至五十九年之十年來，年平均實質成長率為九・九%，據聯合國統計，居同時期全球開發中國家的首位，並超越四十年代平均年增七・四%的成長水準。在快速的經濟成長下，平均每人所得，雖因人口增殖的比率較高而有所影響，但仍由四十九年的新台幣四・五五七元，增加至五十九年的一一・六八四元，平均所得的增加，也提高了國民生活水準，在衣、食、住、行、育樂等基本需要上，均獲得重大改善，例如平均每人每日自食物攝取的熱量，四十九年為二、

三九〇卡羅里，五十九年提高到二・六六五卡羅里，居亞洲各國之冠。衣着方面四十九年的平均每人年耗量，僅有棉織品五磅，五十九年，則每人年耗量增為棉織品七磅，人造纖維織品七磅，呢絨哩嘅一磅。四九年平均每家庭用電為五十六度，至五十九年增為一八八度。此外，平均每千人擁有的電視機自零台提高至四十一台，平均每千人擁有的汽車自二輛提高至八輛，平均每人在金融機構的儲蓄存款餘額自新台幣五五〇元提高至一四〇元，均表示國民經濟福祉的巨幅增進。與快速經濟成長率互為因果的另一顯著的經建成果是經濟結構的改善。以四十九年與五十九年比較，農業產值雖自新台幣一六五億元提高至三二八億元，但其佔國內生產淨值的比例則自三三%降至一九%。同一期間，工作產值增加更為快速，其佔國內生產淨值的比例則自二五%提高至三三%，且工業本身的結構也有顯著的改善，早期積極開展的輕工業，包括食品、紡織、水泥、玻璃、造紙等，其產值在四九年時佔製造業產值的比例為六八%，而五十九年此項比例則降至五〇%。相對顯示五十年代的工業發展中，重工業及化學工業的建設有顯著的進展。

經濟的快速成長與經濟結構的改善，來自農工及貿易部門的發展，十年來農業生產，雖因耕地面積限制及農村勞力外流，成長較為緩慢，惟農業的成長率平均每年仍有五・二%。其中農作物每年平均增加四・二%，林業每年增加三・三%，漁業每年平均增加九・八%，畜牧業每年平均增加七・八%。稻米每公頃之單位面積產量則由二・五七七公斤增至三・一七二公斤。

工業發展十年來更為突出，平均每年成長率高達一六・二%，其中礦業成長率四・五%，製造業成長率一六・八%，公用事業一三・三%。電力為工業之母，電力供給的增長，對於工業發展有密切關係。尤其高級工業的發展，對於電力的依賴性更高。因之十年中，政府特別致力電力設施的大量擴充，裝置容量由四十九年之七〇・九萬瓩擴充為五十九年之二七二萬瓩。

對外貿易的突飛猛進，是民國五十年代台灣經濟發展中最重要的成就，也是農工生產得以快速成長的主要原因，以四九年與五十九年比較，對外商品貿易總值自四億三千萬美元提高至約三十一億美元，增加六・二倍。其中輸出增加的因素是新興工業產品大量生產輸出，紡織品、電子產品、金屬與機械、合板等在四十年代尚需仰賴輸入的工業品，目前已成為最主要的輸出品。

。故四十九年工業產品僅佔輸出總值五%，而五十九年已增至七八%，而四十九年尚佔輸出總值之四五%的糖米輸出，至五十九年已降至三%。由於輸出增加，外匯收入及外匯準備累積金額均逐年增加，使輸入能力大為提高，政府對輸入的管制也能大幅的放寬，甚至部分產品均已開放自由輸入。就輸入金額來說，自四十九年的二億五千萬美元增至五十九年的十五億三千萬美元，平均每年增加二〇%。且輸入品始終以資本設備與農工原料為主，前者與國內工業投資增加有密切關聯，而後者則補充國內資源之不足，或者加工輸出，或者加工後供國內需要之用。至於消費品的輸入量值雖亦有增加，但佔輸入總值的比例變動不大。除對外貿易逆差顯著縮小之外，五十年代輸出增加速度高於輸入增加速度，對外貿易逆差顯著縮小，五十二年、五十三年及五十九年且均出現順差的局面。

緊隨着輸入物資的增加，台灣地區可供利用資源也顯著的增多，其結果是五十年代台灣地區獲致相當的經濟穩定，十年來台灣地區的都市消費者物價指數平均每年上漲二、八%，較四十年代為低，而且與五十年代世界各國通貨膨脹及物價上漲趨勢相較，可稱最為安定。

四 國際經濟新情勢對我經濟發展的

影響

進入民國六十年代的台灣經濟，正大步向現代化的途程邁進之際，却受到國際政治與經濟暴風的逆襲，一方面是國際姑息氣氛的空前高漲，尤以本年七月中旬美國尼克森總統宣佈其訪問匪區計劃後，若干短視國家鑒於美國立場動搖，先後承認匪幫，因而影響我在聯合國之地位。而共匪則首先於去年四月由周匪恩來對日本宣佈其所謂「貿易四原則」，威脅與利誘兼施，並隨即對自由世界展開「笑臉外交」，其目的顯在妄圖打擊我中華民國，其手段則係由外交孤立破壞我之經濟繁榮與穩定，進而引起政治上之不安。另一方面則是最近美國政府為挽救其國內經濟危機，宣佈採取若干緊急經濟措施，使整個國際金融體制與貿易秩序陷入混亂，迄今尚未恢復。

美國實行新經濟措施後，對我貿易、工業與物價等影響來自兩方面，一是美國對進口商品，除已設限額及免稅者外，課征百分之十的臨時附加稅，一

是世界各主要強勢貨幣，尤以日圓暫探浮動匯率，亦即變相的升值。美國為我主要輸出市場，去年我對美出口總值五億七千九百萬美元，今年上半年為四億二千萬美元，分別佔總輸出百分之四十二。我輸美產品中可免征附加稅者僅有已設限額的棉紡織品、糖等與原免稅之冷凍魚產品，共約佔百分之六，其餘百分之九十四，均須被征附加稅。美政府雖已准許提高此類貨品售價，不受凍結限制，故附加稅可由進口商，或轉嫁消費者分擔，但仍視個別商品之供需情況而定，且售價提高後，對美國內產品之競爭處於不利地位，尤以若干項競爭力原極薄弱之商品所受壓力最大。同時因美進口商多暫持觀望態度，短期內訂單減少，為不可避免之現象。

至日圓變相升值以後，因日本現居我輸入首位，去年入口貨值為五億八千餘萬美元，今年上半年達三億六千餘萬美元，均約佔輸入總額三八%，輸入貨品以機械設備、電氣器具、電子零件、運輸器材、鋼鐵及化學原料為主，短期不易改由其他地區進口。日幣價格浮動，變相升值後，我輸入成本增加，直接促使進口貨價上漲，間接影響工業生產成本加重，削弱出口競爭力量，至對日出口如以日圓計價，雖較前有利，因近年對日貿易逆差甚鉅，故對我不利影響較大。對於國內物價影響，美元地區進口貨價格將無變動，日本等地進口貨上漲幅度，一部份固因日本出口商亦將負擔部份貨幣升值損失，應較日圓等升值幅度為小，另一部份我需要彈性小或無適當代替品之商品，可能超過日圓升值幅度，若再考慮連鎖反應，則對國內物價水準，仍有其不可忽視之影響。

五 今後經建方針及主要措施

二次世界大戰結束後，由於核子武力均勢之形成，一國在國際間之地位及外交上之影響，往昔之依賴軍事力量者，現在漸為經濟力量、貿易比重及技術水準所取代，故我今後求存求勝之道，亦應以「加強經濟建設」為首要，因為惟有經濟進步，才能維持國內安定與繁榮，加強人民的自信心和對政府的向心力，惟有經濟不斷成長，才能使國力壯大，經濟基礎穩固，無論國際局勢如何變化，皆可堅強屹立於風暴中，而不為所動，惟有經濟的高度發展和對外貿易的擴張，才能鞏固我在國際間的地位，加強與各國的雙邊關係。

政府為因應當前國內外政治經濟新情勢及可能發生的變化，今後將採取以下經建方針及主要措施：

(一) 基本方針：①對內——維持經濟穩，鞏固經濟基礎。②對外——加強國際經濟技術合作及貿易交流。提高我國地位。

(二) 農業方面——提高農民所得，促進農業現代化，主要措施為：①擴大農場經營面積，加速辦理農地重劃，積極推廣農業機械化及共同栽培技術。②促進農業多角化發展，擴大高價值作物之生產，改進農產品運銷系統。③改進肥料配售制度，繼續降低肥料及一般農用資材價格，並減少農民稅負，便利農業資金融通。④加強推進畜牧事業及發展漁業。⑤加強水土保持及山坡地之開發。

(三) 工業方面——擴建基本工業及關鍵工業，發展高級工業以改善工業結構，主要措施為：①擴充能源工業，增建能源及火力發電設施，在北部興建煉油中心以增強及分散煉油設備，力求石油運輸之自立，並積極進行勘探開發海域及陸上石油資源。②發展基本工業，興建一貫作業鋼鐵廠，並擴建機械、造船、汽車、煉鋁、製銅及石油化工學原料工業。③推動化學、電子、電機、儀器等高級精密工業之建設。④力求公私營工業之配合發展，設備融通，技術交流。⑤放寬對民營工業管制尺度，逐漸撤除過度保護措施，力求改善經營效率，提高生產力，降低成本，強化自由競爭能力，保持我產品在國際市場競爭優勢。⑥繼續減化手續，革新稅制，以造成有利於發展高級工業之投資環境，增建加工出口區並積極開發工業區。⑦加強歡迎華僑及外人投資，並利用國外大量長期貸款，擴建基本公共設施及關鍵工業。

(四) 對外貿易方面——全力拓展輸出，力求市場之多角化及產品之高級化與多元化。①加入各種國際性及區域性之貿易及技術組織，爭取與我邦交國家訂立民間性質之貿易協定。②擴大非洲、中南美洲及東南亞各國間之技術及投資合作與貿易交流，加強對該地區之訪問，設置貿易據點，以加強與各國間之雙邊關係。③動員工商界及華僑經濟潛力，進行國民外交，力求擴大輸出。④對外銷廠商，融通週轉資金。

(五) 穩定物價方面：①力求平衡預算，控制貨幣供給量之擴張。②把

握必須品物資之充分供應，調節影響農工生產及運銷成本之各項因素。③協調主管機關，運用關稅課征彈性，穩定進口貨價減輕外銷工業生產成本。④消除人為因素，嚴防投機操縱。

(六) 證券市場方面：①停徵證券交易所得稅半年。②必要時由金融機構作政策性之股票買賣，以穩定股價。③要求各大發行公司合作，避免股價略漲暴跌。

(七) 開發人力資源方面：①加強專科教育，推行職業與技藝訓練，實施教合作，培養專技人才，提高勞動生產力。②創造就業機會，擴大國民就業，減少依賴人口。③改善職業分配，移轉勞動人力，加速工業化的推進。

(八) 研究發展方面：①獎勵各業寬籌經費，從事研究發展，並鼓勵企業與學術機構密切合作。②加強專利制度，鼓勵研究發明。③引進國外技術，便利研究器材進口，充實研究設備。提高研究風氣，增進研究績效。

此外，對於內外經濟的協調和有關部門配合措施的加強，均將謀求有效的改進。

六 結語

我國六十年代的經濟發展，雖然無論就國際及國內情勢而論，皆將面臨新的情勢和新的挑戰，展望前途，困難險阻正多，惟「殷憂啓聖，多難興邦」，且鑑於我們過去二十年來所獲致之成果及累積之經驗，再加上人民的勤勞奮發，和旺盛的創造力、企圖心，以及對於新觀念新技術強烈的適應能力，相信必可以克服面臨的困難，創造更為豐碩的成果。也將使民國六十年代的我國經濟發展，邁向一個新的里程！

我們也深深相信透過經濟建設以改善人民生活，是根絕共產毒素的最有效方法，我們過去的成就，不但已和大陸匪偽政權的暴力壓榨，形成強烈對比，更加強了大陸人民的希望和信心。今後我們海內外同胞，更應團結一致，在蔣總統英明的領導下，本「莊敬自強，處變不驚」之昭示，致力於「革新！戰鬥！建設！」的實踐，使經濟發展更為加速，提早完成光復大陸的神聖使命。